

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Осиповой Дианы Владимировны на тему «Особенности когнитивных нарушений у пациентов с хроническим болевым синдромом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни

Актуальность диссертационной работы Осиповой Д.В. «Особенности когнитивных нарушений у пациентов с хроническим болевым синдромом» не вызывает сомнения. Хронический болевой синдром оказывает существенное влияние на физическое самочувствие пациентов, трудоспособность, настроение, социальную жизнь, сон, а также на способность выполнять ежедневные дела. Длительное время жалобы пациентов, страдающих хронической болью на нарушения памяти и внимания недооценивались и считались исключительно субъективными, обусловленными избыточной тревожностью пациентов. Проведены единичные исследования, подтверждающие наличие объективных нарушений у пациентов с хроническими болями. Однако, выраженность и структура когнитивных нарушений у пациентов с хроническим болевым синдромом недостаточно изучены, факторы, приводящие к их развитию при хронической боли неизвестны.

Достоверность исследования и выводов работы, выполненной Осиповой Д.В. определяется тем, что автор провела анализ выраженности, клинической структуры когнитивных нарушений при болевых синдромах различной локализации, оценен вклад различных факторов, оказывающих влияние на эти нарушения. В исследовании приняли участие пациенты с хроническим болевым синдромом: 61 пациент с хронической неспецифической болью в спине и 61 пациент с хронической мигренью. В группу сравнения были включены 25 пациентов с острой болью в спине. Формирование выборки осуществлялось в соответствии с разработанными критериями включения и невключения в исследование.

Научная новизна и практическая значимость исследования

заключается в том, что впервые в России проведен анализ выраженности, клинической структуры когнитивных нарушений при болевых синдромах различной локализации. Впервые был оценен вклад различных факторов, оказывающих влияние на эти нарушения. Было выявлено снижение показателей нейропсихологических тестов при хронической боли в спине и хронической мигрени по сравнению с популяционными нормативами, что говорит о нарушении различных аспектов когнитивных функций у пациентов с хронификацией боли. В работе выявлены новые факты о том, что у пациентов с хроническими болевыми синдромами имеется когнитивная дисфункция в виде нарушения скорости обработки информации, концентрации и поддержание внимания, нарушения исполнительной функции и памяти. Продемонстрировано, что выраженность когнитивных нарушений, определяется длительностью течения болевого синдрома и наличием центральной сенситизации. Осипова Д.В. показала, что когнитивные расстройства при хронических болях не зависят от её локализации: выявлены аналогичные когнитивные нарушения у пациентов с болью в спине и мигренью и одинаковые факторы на них влияющие. С помощью нейропсихологического тестирования продемонстрировано, что наличие жалоб на нарушения памяти у пациентов с хроническим болевым синдромом указывают на наличие объективных умеренных когнитивных нарушений.

Автореферат написан грамотным языком, иллюстрирован таблицами и рисунками и полностью отражает основные положения диссертационной работы. В автореферате представлен список 10 работ, опубликованных автором по теме диссертации.

Заключение. Диссертационная работа Осиповой Д.В. является законченной, самостоятельно выполненной научно – квалификационной работой под руководством д.м.н., профессора Филатовой Е.Г. Исследование имеет научную новизну и практическое значение для

здравоохранения и полностью соответствует требованиям п.16 Положения о порядке присуждения учёных степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского университета от 31.01.2020 г., №0094/Р, а её автор Осипова Диана Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – Нервные болезни.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети Интернет моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 09.01.2020 No1), необходимых для работы диссертационного совета ДСУ 208.001.12.

614000, г.Пермь, ул.Петропавловская, 26, тел. 8(342)217-10-31,
веб-сайт: <http://www.pdma.ru/>, e-mail: rector@pdma.ru

Государственное бюджетное образовательное учреждение
Высшего профессионального образования «Пермский
государственный медицинский университет имени академика
Е.А.Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Заведующий кафедрой неврологии
и медицинской генетики, профессор,
доктор медицинских наук

18.09.2020 г.

